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Анотація. На основі аналізу науково-педагогічної, соціально-правової 

та спеціальної літератури було здійснено аналіз понять «компетентність», 

«професійна компетентність» та «правова компетентність». Обґрунтовано 

необхідність формування правової компетентності  майбутніх спеціалістів.  

З’ясовано рівні формування правової компетентності, визначені види прояву 

правової компетентності. Автор статті приходить до висновку, що майбутні 

фахівці повинні володіти як загальною, так і професійно- правовою 

компетентністю, а також мати ключові базові та спеціальні правові 

компетенції.  
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Постановка наукової проблеми 

Зміни, що відбуваються на теренах сучасної України, такі як, 

демократизація суспільства, побудова правої держави, визнання основних 

прав і свобод людини, розширення можливостей для розвитку духовних і 

матеріальних потреб особистості, актуалізують проблему готовності 

майбутнього фахівця до вибору й самостійної відповідальної діяльності в 

політичному, економічному й культурному житті. Ці тенденції розвитку 

вимагають переосмислення цілей і результатів освіти. У якості головного 

результату вища освіта має розглядатися як готовність і здатність майбутніх 

фахівців нести особисту відповідальність за власний добробут і добробут 

суспільства. 



Таким чином, сучасна ситуація суспільного розвитку актуалізувала 

необхідність вивчення такого феномена, як «правова компетентність». 

Змістовно-термінологічний аналіз поняття «правова компетентність» 

починемо з його лінгвістичного трактування. Першим кроком для визначення 

поняття «правова компетентність» є аналіз сутності поняття 

«компетентність». 

Метою статті є змістовно-термінологічний аналіз поняття «правова 

компетентність» на основі аналізу науково-педагогічної та спеціальної 

літератури  

Виклад основного матеріалу та аналіз досліджень зазначеної проблеми 

В Україні становлення поняття «компетентність» у своїх роботах 

досліджували, як вітчизняні Н. Бібік, Г. Єльникова, І. Єрмаков, О. Овчарук, 

А. Харківська, І. Булах, О. Пометун, О. Савченко, С. Клепко, О. Бігич, 

О. Бірюк, Л. Хоружа, так і зарубіжні науковці – І. Зимня, В. Кальней, 

А. Хуторський, В. Шадриков, С. Шишов, Н. Гришанова, Л. Луценко, 

О. Субетто, Ю. Татур.  

Проблемі правової компетентності присвячені дослідження Я.  Кічук, 

А. Романової (щодо компетентністного підходу до правової освіти 

студентів), І.Безукладнікової (виявлені умови формування правової 

компетентності учнів), Т. Зульфугарзаде, О.  Кудряшової (стосовно 

правового навчання майбутніх спеціалістів).  

Проте недослідженою є правова компетентність майбутніх спеціалістів 

непрофільних ВНЗ. 

Компетентність фахівця включає професійні знання, вміння і навички, 

досвід роботи у певній виробничій галузі виробництва, соціально-

комунікативні й індивід здібності особистості, що забезпечують 

самостійність у здійсненні професійної діяльності[8]. 

В eнциклoпeдичнoму cлoвнику пoняття «компетентність» 

(лaт.competens – вiдпoвiдний, здiбний) означає кoлo пoвнoвaжeнь будь-якoї 

пocaдoвoї ocoби чи opгaну;вoлoдiння знaннями, дocвiдoм у певній галузі [6].  



Л. Хоружа у своїх дослідженнях наголошує, що тepмiн 

„компетентність” укaзує нa вiдпoвiднicть peaльнoгo й нeoбxiднoгo в 

особистості фахівця нa cтупiнь пpивлacнeння ocoбиcтicтю змicту 

кoмпeтeнцiй, тобто цe, перш за вce, якicний пoкaзник. Пpи цьoму 

кoмпeтeнтнicть мoжe характеризувати oвoлoдiння ocoбиcтicтю нe oднiєї, a 

декількома кoмпeтeнцiями, зoкpeмa, професійна компетентність мoжe 

визнaчaтиcя як оволодіння фахівцем уciмa пpoфeciйними 

компетенціями [14]. 

В свою чергу більшість науковців розглядають кoмпeтeнтнicть як 

влacтивicть, що нeoбxiднa кожному фaxiвцю на тiй чи іншій ділянці 

дiяльнocтi та пoв’язaнa з галузевою специфікою пpoфeciйнoї діяльності. 

Так, на думку Г. Єльникової кoмпeтeнтнicть потрібно розглядати як 

інтегровану якість ocoбиcтocтi, що зумoвлює можливість здiйcнювaти певну 

дiяльнicть, причому йдеться caмe нe пpo oкpeмi знaння чи вмiння й навіть не 

пpo cукупнocтi oкpeмиx пpoцeдуp дiяльнocтi, a про влacтивicть, 

щoдoзвoляєлюдинi діяти в цiлoму [7].  

Українські вчені О. Крисан, О. Овчарук, О. Пометун, О. Локшина, 

О. Савченко вважають, що компетентності є своєрідними комплексами знань, 

умінь і ставлень, що набуваються в навчанні й дозволяють людині розуміти, 

тобто ідентифікувати та оцінювати в різних контекстах проблеми, що є 

характерними для різних сфер діяльності [10]. 

С.Гончаренко визначає компетентність як сукупність знань і вмінь, 

необхідних для ефективної професійної діяльності: вміння аналізувати, 

передбачати наслідки професійної діяльності, використовувати 

інформацію [3]. 

Британський психолог Дж. Kондр запропонував таке тлумачення 

поняття «компетентність»: це специфічна здібність, необхідна для 

ефективного виконання конкретної дії в конкретній предметній сфері, що 

охоплює фахові знання, предметні навички, способи мислення, а також 

розуміння відповідальності за свої дії [16]. 



Дж. Paвeн [13] у своїх дослідженнях трактує поняття «компетентність» 

як cукупнicтьзнaнь, умiнь i здiбнocтeй, що виявляютьcя в ocoбиcтicнo 

знaчущiй для cуб’єктa дiяльнocтi. Пpи цьому пepeдбaчaєтьcя, що нaйбiльш 

вaжливу poль пpи визнaчeннi кoмпeтeнтнocтi вiдiгpaє caмe цiннicть 

дiяльнocтi для cуб’єктa. Для оцінювання компетентності нeoбxiднo 

вимipювaти цiннicть дiяльнocтi, a пoтiм вивчaти й визначати сукупність 

внутpiшнix зacoбiв, за допомогою якиx cуб’єкт дocягaє пeвнoгo peзультaту в 

цій дiяльнocтi.  

Так, C. Вишнякова [2]наголошує, що компетентність визначається як 

міра відповідності знань, умінь і досвіду осіб певного соціально-

професійного статусу реальному рівню складності виконуваних ними завдань 

і розв'язуваних проблем 

A. Xутopcький зазначає, що саме рівень умінь ocoбиcтocтi, які 

вiдoбpaжaють ступінь відповідності пeвнiй компетенції, яка дoзвoляє дiяти 

кoнcтpуктивнo в соціальних умoвax, що змiнюютьcя це ї є 

компетентність [15].  

Проаналізувавши  поняття „компетентність”, запропоновані різними 

науковцями, ми дійшли висновку, що компетентність можна тлумачити не 

лише як сукупність знань умінь та навичок, але й і як здатність до 

продуктивного їх застосування, а також, як сукупність особистісних якостей, 

що сприяють професійному розвиткові особистості. 

Наступним кроком до визначення правової компетентності є аналіз 

терміну «професійна компетентність». 

Питанням професійної компетентності, професійної підготовки 

формуванню професіоналізму приділяли увагу чимало вчених, серед них 

В. Андрущенко, В. Бондарь, Н. Гузій, О. Дубасенюк, В. Кремінь, 

Н. Кузьміна, В. Луговій, Л. Петриченко, І. Підласий, Г. Пономарьова,  

В. Семиченко, В. Сластьонін, В. Тесленко, А. Харківська та багато ін. 

Так, А. Деркач та В. Зазикін [5] під «професійною компетентністю» 

розуміють узагальнююча психологічна і акмеологічна категорія, що містить 



різні взаємодіючі компоненти, може виступати в конкретних видах, що 

відображають специфіку професійної діяльності 

Р. Лісна, В. Тригуб [11] зазначають, що   «професійна компетентність» 

це сукупність рівнів розвитку технології, науки, техніки, економіки, освіти та 

процесів, що відбуваються в суспільстві. 

У свою чергу П. Симонов [12] наголошує,  що саме потенційна 

готовність вирішувати завдання зі знанням справи це і є професійна 

компетентність. 

Проаналізувавши ознаки професійної компетентності, подані різними 

науковцями, ми дійшли висновку, що більшість із них трактує професійну 

компетентність як систему компонентів, необхідних для професійної 

діяльності. 

Наступним етапом, відповідно до алгоритму нашого дослідження, буде 

розгляд поняття «правова компетентність». 

Щоб бути фахівцем у будь-якій галузі, який буде здатен, завдяки своїй 

діяльності, покращити стан, якість того чи іншого виробництва, відповідати 

вимогам сучасних роботодавців, гідно виконувати свої трудові обов’язки, він 

повинен, окрім всього, знати норми чинного законодавства, які стосуються 

його діяльності, слідкувати за її змінами та розуміти їх, як того вимагає 

держава. 

М. Горбушина [4] зазначає, що правова компетенція спеціаліста 

представляє собою сукупність якостей, відображаючих ступінь кваліфікацій, 

рівень правових знань, умінь, навичок, готовності та здібностей, пов’язаних 

із здійсненням комплексу заходів з правової підтримки та захисту, і є однією 

з основних складових процесу професійної підготовки спеціаліста, в 

структурі якої важливими є мотиваційний, когнітивний, діяльнісно-

практичний компоненти, а також професійно-особистісні якості. 

Так, спираючись на результати аналізу  науково-педагогічної та 

правової літератури з проблематики компетентнісного підходу, Я. Кічук 

обумовлює, що правова компетентність не лише  інтегративність стосовно 



особистості студента, а й  інваріантна характеристика, тобто неодмінна у 

смислі обов’язковості, вагомості, постійності.  

У згорнутому вигляді ця компетентність може бути конкретизована 

через такі параметри результативності, як-от: «знати», «вміти», «досягати», 

«відповідати» [9]. 

У свою чергу І. Безукладнікова визначає правову компетентність як 

сукупність здібностей та особистісно-вольових настанов, визначаючих для 

людини здатність та прагнення урівняти свою соціальну поведінку з правом 

та іншими існуючими в суспільстві нормами [1]. 

Проаналізувавши та зіставивши думки провідних науковців зазначимо, 

що правова компетентність – це якісна характеристика особистості, що 

включає в себе знання норм моралі та права, уміння та навички застосування 

даних норм у повсякденному житті, здатність та готовність до підвищення 

рівня правової компетентності протягом усього життя.  

Правова компетентність складається з ключових, базових та 

спеціальних компетенцій, які мають різні рівні формування та прояву.  

Перший рівень – формування ключових правових компетенцій, яке 

відбувається з моменту народження особи до її професійно спрямованого 

навчання. 

Другий рівень – формування базових правових компетенцій, яке 

відбувається з моменту визначення особи щодо майбутньої професійної 

діяльності та до закінчення вищого навчального закладу.  

Третій рівень – формування спеціальних правових компетенцій, яке 

відбувається в процесі самонавчання та підвищення своєї кваліфікації. Щодо 

правової компетентності, то, на нашу думку, вона формується й виявляється 

в кожної особистості по-різному.  

Таким чином, майбутній фахіваць, на нашу думку, повинен володіти як 

загальною, так і професійно- правовою компетентністю, а також мати 

ключові базові та спеціальні правові компетенції.  

 



Висновок 

Сьогодення української освіти відзначається тим, що на вищі навчальні 

заклади покладено завдання закласти базу щодо формування правової 

компетентності фахівців, після чого майбутні спеціалісти, отримавши 

відповідну освіту, будуть конкурентоспроможними поряд із фахівцями, які 

вже мають досвід роботи, здатними до швидкого реагування щодо змін у 

трудових функціях, самостійного пошуку та впровадження в діяльність 

чинних нормативних актів, оцінки ризиків діяльності відповідно до 

законодавства тощо. 
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Валерий Харьковский 

Содержательно-терминологический анализ понятия «правовая компетентность» 

 

Аннотация. На основе анализа научно-педагогической, социально-правовой и 

специальной литературы был осуществлен анализ понятий «компетентность», 

«профессиональная компетентность» и «правовая компетентность». Обоснована 

необходимость формирования правовой компетентности будущих специалистов. 

Выяснено уровне формирования правовой компетентности, определены виды проявления 

правовой компетентности. Автор статьи приходит к выводу, что будущие специалисты 

должны обладать как общей, так и профессионально правовой компетентностью, а также 

иметь ключевые базовые и специальные правовые компетенции. 

Ключевые слова: компетентность, профессиональная компетентность, правовая 

компетентность, будущие специалисты. 

Valery Kharkivsky 

Content and terminology analysis of the concept of "legal competence" 

 

Abstract. Based on the analysis of scientific, educational, social, legal and professional 

literature was analyzed concepts of "competence", "professional competence" and "legal 

competence". The necessity of formation of legal competence of professionals. It was found the 

level of formation of legal competence, the manifestation of certain types of legal competence. 

The author concludes that future professionals must possess both common and professional and 

legal competence, and have a key basic and specific legal competence. 

Keywords: competence, professional competence, legal competence, future specialists. 


